

新疆生产建设兵团第五师双河市

全力提升市域社会治理现代化水平

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 雷蕾 宋文义

一条条整洁的水泥路延伸至家家户户，生动形象的墙面彩绘传递着文明气息、法治宣传标语醒目可见……走进新疆生产建设兵团第五师双河市各团场连队，一幅幅平安画卷徐徐展开，这是全国市域社会治理现代化试点合格城市的生动写照，也是五师双河市开展市域社会治理现代化试点建设的缩影。

近年来，五师双河市积极探索市域社会治理新路子，市域社会治理能力水平显著提升，全民共建共治共享的社会治理格局基本形成，为五师双河市经济社会高质量发展提供了强大支撑。

创新多元治理机制

“大家看一下这辆电动车，在充电时间超过十小时后，引起了电瓶短路……”在九〇团艾比湖警务服务中心的安防体验馆，每天都有不少居民前来“打卡”体验。

安防体验馆总面积80平方米，根据消防、反诈、禁毒等内容分区设置了不同的安全防范体验区。民警通过现场讲解、实物展示、场景模拟、互动体验、视频演示、案例再现等形式，为前来参观的居民普及安全知识。

九〇团艾比湖警务服务中心在充分发挥便民服务作用的同时，还创新治理手段，建立了五师双河市首家智慧安防体验馆。

“针对群众的自防意识和法律意识比较薄弱的情况，团场建立了智慧安防体验馆，将法律知识宣传、法治理念传播与基层文化建设紧密结合，以更加直观易懂的方式，让职工群众一次体验，终生难忘。”九〇团艾比湖警务服务中心负责人李伟说。

九〇团在原艾比湖便民警务站、社区警务室、交通管理站的基础上，整合资源，汇聚优势，合并组建艾比湖警务服务中心，强化“智治+”支撑，大力推广“智慧+”、安防小区“数据+”等前沿技术的实战应用，使“社会面防控”的“大脑”更智能、“社区服务管理”的“双腿”更灵活。

九〇团艾比湖警务服务中心的组建是五师双河市创新多元治理机制的一个缩影。如今，五师双河市把职工群众满意度作为检验市域社会治理工作成效的“试金石”，创新多元治理机制，完善平安建设协调机制，打造了“便民警务服务中心”“数字政府”“网上政务”“智慧小区”“美丽连队”“便民社区”“红色展览馆”等一批特色亮点项目，构筑起共建共治共享的社会治理新格局。

打造多维矛盾调中心

近日，建筑工人胡某来到八十九团金美丽纠纷调处工作室，咨询关于工伤认定和所属公司责任承担问题。在专职人民调解员金美丽的建议下，胡华坚定了走法律程序，维护自身合法权益的决心。

金美丽经常参与各种疑难矛盾调处工作，还参与“关爱明天 普法先行”法治宣传教育活动，多次到中小学进行普法宣传。

近年来，五师双河市着力打造“司法所+派出所+社区+网格+人民调解”的“五位一体”多元调解平台，五师双河市各团场深挖多维纠纷“问题点”，抓住多元化解“关键点”，预防社会矛盾“风险点”，着力构建“多元一体”的大调解格局。除八十九团的金美丽纠纷调处工作室，还有八十三团老苏个人调解工作室、九十一团老兵调解室等，得到了职工群众的认可。

提升干事创业热情

近年来，五师双河市创新基层治理形式，推动民事议、民事办、民事管。五师双河市各团场深入推进连队“两委”选举制度和规范化建设，“去庸选贤”做强连队“两委”班子，实现了“两委”班子年轻化、知识化、专业化，连队“两委”干事创业热情进一步提升。

该师各团场规范了连队民主决策程序，推动连队职能由“管理员”向“服务员”转变，全面落实连队“一事一议”制度，完善连队事务监督委员会制度，积极鼓励职工群众参与基层治理，对连队事务实行全方位、全过程监督。同时，深入推进连队事务公开化，充分保障职工群众的知情权、参与权、选择权和监督权。如今，连队管理更民主、更透明，“两委”班子公信力更高了。

形成多个特色亮点

八十八团党委坚持以“党建引领、机制创新”为抓手，不断提升社会治理能力，职工群众获得感、幸福感、安全感明显增强。

八十八团设立法治宣传固定展台，把与职工群众生产生活密切相关的法律法规张贴在展台上，供职工群众阅读学习。为应对地震、火灾等突发事件，该团充分利用现有公共资源，进一步完善规范团场应急避难场所，为干部职工和辖区居民创造了安全和谐的生活环境。此外，该团打造了“妇女儿童之家”“青年之家”“职工之家”等服务体系，进一步丰富群众文化生活，营造和谐健康向上的氛围。同时，该团还打造了“一站式”便民服务中心，配置了专职人员，落实岗位责任制，提高为民办事能力，真正做到为职工群众多办事、让职工群众少跑腿。

八十八团党委书记、政委周福东说：“通过构建‘法治+应急+文化+服务’体系，团场社会治理初显成效。”

五师双河市推动“党建+社会治理”深度融合，形成了以9个团场引领32个特色亮点项目，带动辐射145个连队（社区）的模式，推动社会治理的协同联动。同时，积极推进基层法治阵地建设，有两个单位获评全国模范司法所，1个单位获评全国模范人民调解委员会，3个单位获评全国民主法治示范连（社区）。

牡丹江市着力夯实基层政法工作

本报讯 记者张冲 通讯员赵海燕 今年以来，黑龙江省牡丹江市委政法委进一步强化对政法工作的绝对领导，发挥党委政法委监督作用，持续推动政治督察、纪律作风督查巡查工作制度机制在市县两级有效落实。

截至目前，牡丹江市委政法委五个督查工作组已完成对20个基层政法单位的政治督察工作，共发现问题154个，已向被督查单位反馈问题，并组织全面整改；充分发挥考评“指挥棒”作用，完成对10个县（市）区委政法委、44个基层政法单位的年度考评。

铁岭监狱召开家属助廉座谈会

本报讯 记者韩宇 为切实增强监狱民警廉洁自律意识，充分发挥家庭在反腐倡廉建设中的重要作用，筑牢家庭廉洁防线，近日，辽宁省铁岭监狱邀请民警家属代表召开“清廉家风”家属助廉座谈会。

座谈会上，铁岭监狱党委书记、监狱长袁悦通过剖析身边民警违纪违法的典型事例向家属们强调了家庭氛围在党员干部廉政建设中的重要作用，表示监狱将坚持严管厚爱结合、激励约束并重，在强化监督执纪的同时全面落实从优待警各项举措，解决民警和家属的后顾之忧。

民警家属纷纷表示，将当好“贤内助”“廉内助”，做好对民警“八小时以外”行为的提醒和监督，树立廉政家风，创建廉洁家庭。

守护人民群众美好生活

宁夏检察机关久久为功推进检察为民常态化

□ 本报记者 申东 □ 本报通讯员 单曦玺

“部署开展‘检护民生’专项行动，深化推进以‘检察蓝’守护人民群众美好生活专项监督活动，持续聚焦人民群众急难愁盼，进一步拓展监督领域、加大监督力度，切实提升检察服务保障民生质效。”今年1月底，宁夏回族自治区人民检察院召开全区检察长会议，为全区检察机关持续推进检察为民常态化提出新要求。

2023年6月，宁夏检察机关开展以“检察蓝”守护人民群众美好生活专项监督活动，半年多来，专项监督活动浓墨重彩绘出检察机关司法为民的亮丽“风景线”。

开展专项监督活动

在专项监督活动中，宁夏检察机关深入开展守护人民群众“看病钱”“守护‘邮包里’的安全”等九大专项监督活动。同时，各市县检察院结合地域工作实际，积极开展“辩护人全覆盖+检律协作”“不良行为未成年人分级干预”等各具特色的小专项，并探索形成有益工作经验。

2023年5月，黄某等3人因薪资被拖欠问

题，向银川市西夏区人民检察院寻求帮助。该院为黄某等人开通农民工“讨薪绿色通道”，当日立案审查，次日向法院送达《支持起诉书》，积极协调法院组织双方当事人通过“线上”进行诉前调解，检察官全程参与见证，促成双方当事人达成和解，并会同法院对调解协议进行司法确认。“+”支持起诉+诉前调解+司法确认”的办案模式，既能减轻当事人诉累，让困难群体权益得到高质高效保障，又可避免当事人到薄公堂，有效促进社会和谐稳定。“西夏区人民检察院检察长吴韶慧告诉记者。

厚植司法为民情怀

在“检察蓝”守护人民群众美好生活专项监督活动中，石嘴山市大武口区人民检察院对辖区医院、商场等公共场所母婴室设施建设情况开展实地走访调研和公益诉讼调查。查明辖区几家大型医院和商超，经常有孕妇、哺乳期妇女及携带婴幼儿的妇女出入，但母婴室的设施配置均达不到国家推荐标准。

大武口区检察院将该线索以行政公益诉讼立案，并组织召开公开听证会。大武口区检察院就公共场所母婴室在设施建设、配

置和运行方面存在的问题，如何提升母婴室管理和服务水平等与行政机关交换意见并取得共识。行政机关代表及医院、商场代表接受了检察官和听证员的意见，一致表示将积极筹措资金，对照国家推荐标准对已有的母婴室进行提标改造。

随后，大武口区检察院对辖区三家医院、三家商场的母婴室整改情况进行跟进监督，确认医院、商场的母婴室经规范化改造后均已达到国家标准。

专项监督活动开展以来，全区检察机关始终厚植司法为民情怀，真心纾解民困，切实维护民利。从守护人民群众“看病钱”、公民个人信息保护到保障人民群众用药安全等9个方面开展检察监督，依法办理各类案件2408件，制发检察建议432件，帮助农民工讨回工资薪金1087.27万元，挽回医保基金损失63万元。

数字赋能司法救助

家住贺兰县61岁的王某是一起交通肇事案件受害人的妻子。去年6月，贺兰县人民检察院在探索推进数字检察工作中，运用大数据法律监督模型分析发现，王某在其丈夫身故后，独自一人生活，可能符合司法救助

条件。经过深入走访调查，综合考虑王某家庭的经济状况和其面临的实际困难，贺兰县人民检察院依职权主动提起司法救助，于去年7月底为王某发放司法救助金1万元。

贺兰县人民检察院积极探索司法救助与数字检察赋能融合，构建大数据法律监督模型，将救助对象的具体情况及时推送至相关职能部门开展社会救助，实现司法救助和社会救助的有效衔接。通过定期与同级法院交流获取信息，并与民政、妇联等部门沟通，排查出救助线索76条，实现从“等案来”到“主动找”的新突破。

大数据的加持也让专项监督释放出更多治理效能。石嘴山市惠农区人民检察院在开展公民个人信息保护专项监督中，与区政府办公室联合印发了《关于建立公民个人信息保护协作机制的意见》。

截至目前，全区各级检察院共投入使用大数据法律监督模型294个，实现监督线索规模性增长，办理了一批监督案件，有力助推数字赋能法律监督质效提升与社会治理。



近日，江苏省淮安市公安局淮安分局城东派出所民警深入辖区企业，检查企业安全生产情况，指导企业落实各项安全生产措施，进一步筑牢企业安全防线。图为民警检查企业消防设备。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 李明翔 摄

宁海公安局前童派出所的开年“热辣滚烫”

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 薛建安

“连续工作17天，此刻，我又满血复活了！”元宵节过后，浙江省宁海县公安局前童派出所民警林明霞调休了一天，次日一早又匆匆赶到单位，继续投入忙碌的工作中。这也是她自大年三十以来，第一次回家休息。

不仅仅是林明霞，前童派出所的其他民警辅警辅警，整个春节里，都是这样的“无休”模式。前童辖区景点多，前童派出所的春节值守，往往是从大年三十开始，一直到正月十五才能结束。

2月10日7点多，民警叶晓宇就来所里报到了。不一会儿，他的身影又出现在古镇内。这是叶晓宇在前童派出所的第三年，过年不回家，对他和同事们来说已是常态。

新春佳节，去一趟前童古镇感受江南水乡风情，成为周边地区游客的首选。春节期间，前童古镇推出了丰富多彩的“春节七天乐”活动，在吸引八方游客的同时，也对警力形成了较大挑战。

维护治安秩序、服务游客、应急处突……不一会儿，叶晓宇就开始忙活了。

“虽然大年初一不能陪在家人身边，但家里人都能理解，也很支持。”叶晓宇笑着说。

前童派出所负责人告诉记者，岁末年初，是社会治安防范的关键期，为保证群众过一个平安、幸福的祥和年，派出所提前部署，将“防火、防盗、防事故”列为工作重点，在古镇内开展地毯式安全检查，同时科学布置警力，做好引流疏导。

“春节期间，我们共督促整改隐患28处，发放反诈、打击经济犯罪传单800余份，接处警63起。从初一到初七，我们全警上

岗，用168小时的值守，让辖区群众及游客实现了“七天乐”。”这位负责人说。

2月23日的前童古镇，鼓乐齐鸣，人声鼎沸，一场民俗盛宴——元宵行会，正在火热上演。大街小巷里，洋溢着派热烈、喜庆的节日氛围。

虽身在行会现场，前童派出所副所长陈律明却无暇欣赏。当夜，寒风刺骨，他和同事们并肩作战，时刻警惕，以高度的责任心，开启了全方位守护模式。

为做好行会期间安保工作，前童派出所提前部署，多次实地勘查，研究制定方案，各执勤点定人、定岗、定责，多警种配合，全力做好安全保障。

灯火阑珊处，他们疏堵保畅；人潮汹涌时，他们步履不停；华灯璀璨间，他们无声守护。

警徽闪烁，映射出前童派出所“从警为民”的初心。

吉安青原公安探索深化“3+3”矛盾纠纷化解机制 非警务矛盾纠纷调解率达93.8%

□ 本报记者 周李倩 □ 本报通讯员 付俊彪

自“冬季治安打击整治行动”开展以来，江西省吉安市公安局青原分局坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力深化“3+3”矛盾纠纷化解机制，即“昼访+夜访”“警格+网格”“警员+N员”，打造联动共治、共建共享治理格局，社会治理效能明显提升，为青原基层社会治理绘就平安新底色。

促进矛盾纠纷源头化解

一张小板凳，一条短横幅，搭建起了警民夜访的桥梁。如今，在青原区一些农家院内，傍晚时分，民警时常与群众围桌而坐，大家畅所欲言，气氛热烈和谐。

“只要我们跟群众坐到一条板凳上，与群众的距离拉近了，问题就好解决了。”青原公安分局河东派出所民警陈豪文说。

据了解，自“冬季治安打击整治行动”开

展以来，青原公安分局利用群众晚间休闲时间开展“警民夜话”活动，组织民警对群众关心的土地、薪资、婚姻、农村交通安全、邻里纠纷等内容，因地制宜进行讲解，宣传相关法律法规，教育和引导群众依法表达合理诉求。

青原公安分局治安大队有关负责人说，通过事前预警、事中调解和事后回访，极大提升了调解工作的满意度。

活动开展以来，青原区共为群众提供法律及公安业务咨询5000余人次，现场解决困难问题500多个，就地化解各类矛盾纠纷100余件。

延伸基层警务触角

“当时一名醉酒客人消费后拒不支付费用，差点就要与店内员工打起来了，还好民警和网格员及时出现，防止了纠纷的激化升级。”近日，青原区某旅馆老板顾先生感激地说。

这得益于青原公安分局的“警网”联动工

作机制。据介绍，为不断提升基层治理能力和水平，青原公安分局近年来积极推动社区警务工作改革，将每名民警责任区定义为“警格”，并通过整合群防资源，利用网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势，深入辖区开展矛盾纠纷“地毯式”排查，及时搜集社情民意，面对面化解矛盾纠纷，做到“人到网格去、事在格中办”。

通过“警格+网格”联动融合，及时化解群众纠纷，一站式解决各类治安安全隐患，努力实现“1+1>2”的基层治理效果。

同时，青原公安分局民辅警联合社区网格员不定期深入辖区，深入排查矛盾纠纷和安全隐患，切实将“警务触角”延伸至群众身边。

“多员联动”化解纠纷

家住青原区值夏镇的任大妈与邻居匡先生因山林权属问题一直在争议，后又因房屋建筑影响采光问题而产生冲突，双方分歧较大，积怨较深。

合肥规范家暴类警情处置流程

本报讯 记者范天娇 记者近日从安徽省合肥市公安局“维护妇女儿童合法权益”专题新闻发布会上获悉，由该局牵头成立的合肥市特殊人群关爱专班妇女儿童权益保护组（以下简称“合肥市妇儿组”）充分发挥专班优势，对家暴案件推动落实“一案三书”制度，做到“一案三推”，实行“一户一档”，进一步规范家暴类警情处置流程，全力维护妇女儿童合法权益。

据了解，合肥市妇儿组自2022年6月成立以来，持续强化机制建设，聚焦婚姻家庭纠纷、预防和反家庭暴力，推动形成信息互通、职能互补、工作互动的全周期妇女儿童权益保护体系。对于家暴案件，推动落实“一案三书”制度，即一个家暴个案，发放家暴告诫书、告知书、告知书三份文书，做到“一案三推”，即推报同级妇联、综治和属地村居，落实“一户一档”，形成家暴类警情闭环管理。

值夏派出所了解事情的原委后，联合乡镇党员、治安员、网格员、乡贤等进行共同调解，通过耐心对双方释法说理，最终促使双方当事人握手言和、冰释前嫌。

在青原区，像这样“多员联动”化解纠纷的例子还有很多。据了解，青原公安分局结合辖区治安形势和矛盾纠纷特性，积极探索矛盾纠纷联调模式，通过整合社会资源，吸纳党员、治安员、网格员等组建矛盾纠纷化解队伍，不断深化“警员+N员”多调联动，让群众在参与基层社会治理中发挥独特优势，实现调解模式由“公安单方协调”向“社会多元参与”转变，矛盾纠纷化解从“碎片化”向“一体化”转变，不断提升矛盾纠纷调解成功率。

据统计，自“警员+N员”模式运行以来，青原公安分局成功化解周期性、反复性矛盾纠纷200余起，辖区违法类警情同比下降9.2%，非警务矛盾纠纷调解率达93.8%，群众安全感、满意度稳步提升。